

春风得意马蹄疾

——“十三五”中国体育发展回顾

《体育强国建设纲要》正式发布、全国公共体育服务体系加快建设、体育领域各项改革力度持续加大、中国女排再夺奥运冠军、冬奥会筹备工作树立奥运标杆、高水平国际赛事承办获得高度好评……回顾“十三五”这五年来的中国体育发展，各项政策密集出台，人民体育意识不断提高，体育供给能力不断增强，体育国际影响力日益增长，中国体育在“最好的时代”里正渐入佳境。

让体育融入百姓生活

喜爱踢球的南京市民朱晓峰今年5月欣喜地发现，自己家附近新建了一片足球场，“我们小区有一群球友，但苦于周边没有合适的场地，每次踢球都要跑很远，这个场地让我们有了更多选择。”

身边的体育设施多起来了，这是近五年来老百姓最直接的切身感受。国家统计局数据显示，2019年全国共有体育场地316.2万个，体育场地面积25.9亿平方米，人均体育场地面积1.86平方米，比2015年年底的1.57平方米有了很大提升。

和五年前相比，体育已成为政府公共服务不可或缺的一部分，这也是满足人民群众需求的一场供给侧改革——在很多

老百姓心中，体育也正逐渐成为生活中不可或缺的一部分。

没有全民健康，就没有全面小康。越来越多马术爱好者有了锻炼身体意识和行动，越来越多马拉松的参赛名额要靠“摇号”；家长们开始愿意让孩子接触体育、掌握体育技能，学校里的体育课不再总被侵占；走出家门就能找到健身设施，运动处方、体质监测开始深入人心……如今，全方位、全周期维护和保障人民健康的理念已经成型，政府主导、多部门协同、全社会共同参与的“大群体”格局已初步形成，体育正逐渐融入千千万万中国人的生活。

让体育助力社会发展

2019年9月，国务院办公厅正式印发《体育强国建设纲要》，对体育强国的战略任务进行了安排，首次从政策层面回答了什么是体育强国、如何建设体育强国。

过去五年里，体育迎来更为密集的政策利好。《关于加快发展健身休闲产业的指导意见》《关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》等一一发布；《“健康中国2030”规划纲要》将提高全民身体素质作为全民健康的重要一环，强调体育的“治未病”功能；体教融合连续出台

重政策，将进一步提升体育在学校教育中的重要性……

好政策引领的是整个体育事业的高速发展。2020年，尽管受新冠肺炎疫情冲击，一批体育企业通过拓展线上业务等方式仍保持强劲势头。新冠肺炎疫情也让老百姓健身需求进一步成为“刚需”，在“双循环”新发展格局下，体育消费增长潜力巨大。

脱贫攻坚事业也少不了体育的身影，体旅融合成为很多贫困地区的新抓手。2022年冬奥会举办地之一的河北崇礼，在2015年底还是贫困县，贫困发生率16.81%。如今，崇礼人终于捧起了家门口的“雪饭碗”——2019年直接或间接从事冰雪产业和旅游服务人员达3万多人，其中包括过去的贫困人口9000多人。2019年5月，崇礼退出贫困县行列，彻底脱贫摘帽。

过去五年里，“体育+”成为热词，从旅游到文化，从医疗到康养，体育正成为众多产业提升附加值的重要推动力，在全面建成小康社会进程中，体育正发挥着前所未有的作用。

让体育讲好中国故事

2016年里约奥运会，中国女排时隔12

年再夺奥运金牌。以朱婷为代表的新一代体育健儿早已“圈粉”无数，中国榜样在赛场内外都激励着更多人在各自领域发光发热。

过去五年里，中国积极参与国际体育事务，在国际体育“朋友圈”的话语权也越来越多。创建于江苏无锡的跆拳道大满贯赛事，如今不仅是奥运会直通赛，还带动了世界跆拳道运动的竞赛规则改革，中国“IP”讲述出全新的中国故事。

过去五年里，男篮世界杯、羽毛球世锦赛、击剑世锦赛、乒乓球世界杯、苏迪曼杯、汤尤杯……众多国际高水平赛事在中国举办，一次又一次让世界看到中国高质量的赛事组织和服务能力。国际篮联主席哈马内·尼昂就说：“中国为篮球世界杯树立了一个全新标杆。”

这是中国为国际体育事业送出一份“中国答卷”。2015年北京申办冬奥会成功，五年来，国际奥委会“可承受、可收益、可持续”的办奥新模式正在中国成为现实，国际奥委会主席巴赫在不同场合多次盛赞“北京标准”，他说：“我们非常有信心北京将为《奥林匹克2020议程》树立新标杆。”

(据新华社南京10月20日电)

央视推出纪录片《英雄儿女》

纪念抗美援朝出国作战70周年

新华社北京10月20日电(记者白斌)为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，中央广播电视总台摄制的6集电视纪录片《英雄儿女》将于21日起在央视综合频道播出。

据介绍，该片分为《祖国召唤》《极限战争》《热血忠诚》《超越越

强》《万众一心》《永远铭记》6集，每集52分钟，按照抗美援朝战争的历史进程，讲述中国人民志愿军的英雄人物和英雄故事，再现全国人民万众一心开展抗美援朝保家卫国运动的历史图景，凸显伟大抗美援朝精神的深刻内涵和现实意义。

全国首届三苏诗歌奖揭晓

黄小培组诗《明月几时有》获得一等奖

本报讯(记者张鸿雨)10月19日，记者从郑县文联获悉，由中国诗歌学会、郑县文联主办，郑县作家协会承办的全国首届三苏诗歌奖评选活动近日揭晓，黄小培的组诗《明月几时有》获得一等奖。

全国首届三苏诗歌奖于2019年12月15日起面向国内中华语作者公开征稿，今年7月31日截稿，其间共收到1123位作者的投稿。所有稿件以匿名编号形式接受评审，初评提名50名作者作品。10月14日至16日，中国诗歌学会组织举行终评会，评委由6位知名诗人、评论家组成。经过打分、讨论之后，以投票方式最终产生获奖作

者30名，其中黄小培的《明月几时有(组诗)》获得一等奖，墨菊的《郑县的三苏，天下的郑县(组诗)》、梁梓的《郑县诗礼，致敬苏东坡(组诗)》、韩冰的《草木提着我们的灯(组诗)》获得二等奖，陈刚的《郑县五帖(组诗)》、祝枕漱的《郑县三苏墓园(组诗)》、慕白的《郑县书(组诗)》、张琳的《广阔的天地入门》、徐俊印的《在文化郑县的脉搏里，读懂千年春秋》、赵洪亮的《在郑县，打开一册厚重与澄明的书卷》分获三等奖。北梓《大江东去(组诗)》、邱保青《苏东坡的月光(二首)》、王可儿《对西窗》等20名作者的作品获得优秀奖。

全省烟草系统党员教育电视片评选结果揭晓

市烟草专卖局作品获三等奖

本报讯(记者田秀忠)10月20日，记者从市烟草专卖局获悉，由河南省烟草专卖局组织的2020年全省烟草系统党员教育电视片交流活动于10月15日落下帷幕，市烟草专卖局选送作品获三等奖。活动今年3月启动以来，全省

烟草系统各单位高度重视、积极参与，报送微视频、微动漫、纪录片等作品39部。经过集中评审，评选出22部获奖作品。其中，一等奖2部，二等奖7部，三等奖13部。市烟草专卖局选送的作品《周沟村的“三棵树”》荣获三等奖。

再现叶县段庄红色革命史

大型现代豫剧《火种》首演

本报讯(记者卢晓兵)10月18日晚，由市戏剧研究中心豫剧院创作的大型现代戏《火种》在市文化艺术中心举行首场演出，观众闻讯纷纷赶来，先睹为快。

据市戏剧研究中心主任刘军阳介绍，该剧充分挖掘平顶山地区红色精神内涵，再现叶县段庄革命老区的红色革命历史。剧本构思巧妙，主题突出，情节感人，具有较强的艺术感染力。该剧主创团队由我省戏剧名

家领衔，著名剧作家陈涌泉担任文学统筹，著名导演丁建英担任总导演，主要角色分别由田永召、白伟、高志功等优秀演员饰演。该剧音乐张弛有度、委婉动听；舞美虚实结合，颇具功力。尤其值得一提的是，该剧既注重戏曲特质，又吸取了影视创作手法，让人耳目一新。

市戏剧研究中心将邀请戏剧专家观看该剧，听取专家意见，继续加工提高，努力将该剧打造成留得下、传得开、走得远的精品力作。

我市女作家杨伟利散文集《花祭》出版

本报讯(记者田秀忠)日前，我市女作家杨伟利的散文集《花祭》由长江文艺出版社出版。

杨伟利是省作家协会会员，2003年开始散文创作，多年来笔耕不辍，作品曾在《中国文学》《散文百家》《莽原》《百花园》《山西文学》《三月》等多家刊物发表，部分作品被《青年文摘》《散文·海外版》等刊物转载。她的散文《花祭》入选《2012中国随笔排行榜》，散文《胭脂黄昏》被选为上海市高中生优秀读物，散文《四十走笔》入选《散文百家》杂志(2001-2010十年

精选)，散文《但愿人长久》获第三届“古风杯”全国散文大赛三等奖，散文《风景区里的小村庄》获市第二届文学作品大赛一等奖。此外，她还出版过散文集《梦里琴声》、《穿越黄昏小巷》。

杨伟利的散文集《花祭》由省作协前主席、茅盾文学奖获得者李佩甫作序，收录了其20多篇精品力作，共16万字。书中散文大多从生活具体事件入手，以女性特有的视角和叙述方式，表达了对人性、对自然的思考。有别于传统散文的写作风格，给读者带来全新的阅读体验。



陕西榆林：立足工业遗存 打造文化创意园区

10月19日，游客在中能文化创意园区参观关老煤矿区的运煤电机车。

近日，位于陕西省榆林市空港生态区的榆林中能文化创意产业园对外开放。该文创园利用废弃的煤矿区建筑和原场景，对建筑进行改造、装饰，以煤炭文化为主脉，

通过“文化+工业”模式，注入文化创意产业元素，提升老建筑的空间价值，集合煤市风情、中小学生艺术培养、游人艺术体验等元素，实现了文化旅游与工业的牵手，游客在煤炭工业遗存中体验、休闲与娱乐，开启了焕活工业区的创意旅程。新华社记者 陶明 摄



全国女子拳击锦标赛

尹军花晋级四强

►10月20日，河北九江队选手尹军花(右)与河南队选手阮木兰在比赛中。当日，在河北省迁安市唐山九江体育中心进行的2020年“迁安杯”全国女子拳击锦标赛57公斤级四分之一决赛中，尹军花以5:0战胜阮木兰，晋级四强。新华社发

八一男女篮将不再参加联赛

新华社北京10月20日电(记者李博闻 郑直)中国篮球协会20日宣布，八一男女篮将不再参加中国男子篮球职业联赛(CBA)和中国女子篮球职业联赛(WCBA)。

公告称，中国篮协19日收到中央军委训练管理部军事体育训练中心的来函。来函表示，八一男女篮今后不再参加CBA联赛和WCBA联赛。中国篮协已要求相关联赛管理机构依规妥善处理后续事宜。

八一男女篮有着辉煌的历史，为国家队输送了大量的优秀人才，培养出刘玉栋、李楠、王治郅、郑海霞、陈楠、隋菲菲等名将。八一男篮历史上共8次获得CBA总冠军，1995年到2001年，“八一铁军”所向披靡，连续6次取得总冠军，打造了“八一王朝”。在过去两个赛季，八一男篮均以特邀参赛球队的身份参加CBA联赛。

贾世忠：一经挚爱未尝轻

10月18日，在市区湛南路148号院一单元楼上，71岁的贾世忠正在排练快板，他精神饱满，抬手间快板上下翻飞，声情并茂的演绎和诙谐幽默的语言令人深受感染。

从艺50余载，从京剧团、说唱团、话剧团，再到文工团，贾世忠一路凭借对表演艺术的热爱和勤学苦练，用精彩的表演证明了自我。

多年来，他参演的相声、小品屡次全国大赛上获奖。2001年，他主演的小品《安排》获得中国曹禺戏剧奖一等奖；2005年，他凭借小品《高效率的爱》在第五届CCTV小品大赛荣获业余组第一名；2008年，他凭借小品《如此孝心》荣获第六届中国曲艺牡丹奖。

勤学苦练终成艺

1949年，贾世忠出生于信阳市潢川县一个京剧世家，伯父、哥哥、姐姐都是京剧演员。

“每当哥哥姐姐们练功时，我就逃学去偷艺。”贾世忠说，可能因为有着与生俱来的天赋，无论什么样的动作，看过一遍，他都能学得八九不离十。

1968年11月，作为“上山下乡”知识青年中的一员，19岁的贾世忠到潢川县一个村庄插队。

“那时候虽然年轻，但是我很清楚，我爱京剧，我要上台表演。”下乡的日子苦，可贾世忠每天凌晨4点多就起床练功，台步、下腰等一项不落。当时学戏全靠听广播，他每天看准时间在电线杆子下听，靠着过人的天赋和刻苦练习，很快他就成了宣传队的骨干。

那时，很多剧团下乡招人，但因家庭成分不好，贾世忠都被排除在外。

“天生我材必有用，我坚信只要我足够出色，一定有出头之日，能登上舞台表



贾世忠在家演奏京胡

本报记者 张亚丹 摄

演。”贾世忠下定决心要坚持到底。

1971年，新组建的平顶山矿务局京剧团排练革命样板戏，四处物色人选。有人推荐了贾世忠，他身段、唱腔样样出众，招招式式有板有眼，最终被特招到平顶山工作。

如愿进入京剧团，20岁出头的贾世忠更加刻苦学习，一年后就因为业务技能突出被提升为导演。

同年，贾世忠被剧团派往山东学习京剧《红嫂》。一场大戏下来，从布景灯光设置到演员调度，从乐器演奏到唱腔表演，他都记了下来。回来后，贾世忠既当导演又当演员，又排又演。

“那时候整个人沉浸其中，成宿成宿睡不着觉。”每晚，贾世忠躺在床上，灯线就牵在手里，枕头边放着戏本手稿，有了灵感赶紧起身记录下来。仅用了11天，他就把《红嫂》排了出来。

《红嫂》开演后很快红遍了百里矿区，

贾世忠也成了矿区的红人。

意外受伤后转行

1973年，正当贾世忠的京剧事业蒸蒸日上之时，命运给他开了个玩笑。他在练习“云里翻”时，不慎从两三米高的麦秸垛上摔下，伤及腰椎，彻底终结了京剧之路。

“真的是生不如死，不知道以后怎么办。”受伤后的贾世忠整日郁闷不已。“你有身段、有唱腔、会表演，唱不了京剧还能说相声、演小品啊。”朋友一语惊醒梦中人，贾世忠重新振作起来，决定转行说相声、演小品。

那时，他每天通过广播听相声，边听边学，练习基本功。

1975年，平顶山矿务局说唱团成立，他开始表演相声、快板书等节目。

“咱们平顶山群众都喜欢曲艺，氛围好。”贾世忠说，相声、小品表演往往诙谐